Урок английского языка в 4 классе

Автор – Мордовских Елена Павловна

Тема урока: “Weather”
Класс – 4
Цель: Формирование коммуникативной компетенции по теме «Погода»
Задачи:

обучающие: 

· овладеть необходимым лексическим минимумом  по теме; 

· овладеть грамматическим материалом по образовании степеней сравнения прилагательных
развивающие: 

· развивать аудитивные умения 
· развивать произносительные навыки 

· развивать орфографические навыки 

воспитательные:

· повышать интерес к изучению иностранного языка через использование мультимедийных технологий

· формировать навыки самоконтроля и умения объективно оценивать свои возможности

Оборудование к уроку: учебник, диск к учебнику, мультимедийный проектор, компьютеры с выходом в Интернет, цветные карточки.
Прилагаемые медиаматериалы:
1. Мультимедийная презентация PowerPoint.
2. Видеоурок “Seasons and Weather”
https://www.youtube.com/watch?v=bX0AhwPk9c4
3. Модуль для активизации лексического материала по теме “Weather Forecast” (mmc.english_5_9.weather.L3.02)
http://fcior.edu.ru/card/5511/weather-forecast-exercise-2-p.html
4. Аудиозапись новой лексики

5. http://wikikurgan.orbitel.ru/images/e/e8/%D0%9C%D0%BE%D1%80%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%B8%D1%85_%D0%95.%D0%9F._%D0%A4%D0%9C-2016_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B0.mp3
6. Грамматический тест

https://drive.google.com/open?id=1FmGed8a6AoZJgqtfDBG15Ew4294SQQzm6iVMUfOQxDw
7. Песня “Shorter, taller”

8. http://wikikurgan.orbitel.ru/images/1/19/%D0%9C%D0%BE%D1%80%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%B8%D1%85_%D0%95.%D0%9F._%D0%A4%D0%9C-2016_%D0%BF%D0%B5%D1%81%D0%BD%D1%8F.mp3
9. Физкультминутка

https://www.youtube.com/watch?v=h4eueDYPTIg
Использованная литература и ресурсы сети Интернет:

1. Учебник «Английский язык» 4 класс О.В. Афанасьева, И.В. Михеева – М.: Дрофа, 2014.

2. Диск для учебника

3. Адреса сайтов: 

http://fcior.edu.ru/card/5511/weather-forecast-exercise-2-p.html
https://www.youtube.com/watch?v=bX0AhwPk9c4
https://www.youtube.com/watch?v=h4eueDYPTIg
https://drive.google.com/open?id=1FmGed8a6AoZJgqtfDBG15Ew4294SQQzm6iVMUfOQxDw
Этапы урока:
1. Организационный момент – 2 мин.
2. Лексический этап – 8 мин.

3. Аудирование с опорой на видеоряд – 12 мин.

4. Физкультминутка– 2 мин.

5. Грамматический этап – 10 мин.
6. Контроль грамматических навыков – 6 мин.

7. Игра «Поле чудес» – 3 мин.

8. Итоги урока, рефлексия – 2 мин.

Раскрытие содержания этапов урока:

I. Организационный момент
Teacher: Stand up, please! Good morning, pupils! 
Pupils: Good morning, teacher!

Teacher: Sit down, please. I’m glad to see you. Who is on duty today?

Pupil 1: I am on duty.

Teacher: Who is absent?

(Дежурный отвечает)
Teacher: Today we will speak about nature. Look at the picture. (Презентация – Слайд 1) What season is it? (указывая на каждую картинку)
Pupil 1: It is winter.

Pupil 2: It is spring.

Pupil 3: It is summer.

Pupil 4: It is autumn.

Teacher: Say them in one word?
Pupil 5: They  are seasons.
Teacher: In different seasons there are different temperatures. How can we call temperature and atmospheric conditions in one word?
Pupil 6: It is weather.
Teacher: What is our theme for today?
Pupils: weather.
Teacher (Презентация – Слайд 2): Yes, the theme of our lesson is “Weather”. Today we’ll learn new words, we’ll get some new information about weather in different seasons, besides we’ll review the degrees of comparison.

If you work hard at the lesson and learn the material properly, you will get good marks and will be able to do your hometask.

II. Лексический этап
Teacher (Презентация – Слайд 3): Let’s repeat some words. Repeat after me and translate: 

sun

cloud

snow

wind

rain

fog


(Ученики повторяют за учителем знакомую лексику и переводят)

Teacher: All these words are nouns. We can form new adjectives using prefix -y.

(Учащиеся садятся за компьютеры и работают с модулем для активизации лексического материала по теме “Weather Forecast”
http://fcior.edu.ru/card/5511/weather-forecast-exercise-2-p.html)

Teacher: Open your books on page 48 exercise 4A. Let's listen to these new words.

Учащиеся прослушивают запись новых слов
http://wikikurgan.orbitel.ru/images/e/e8/%D0%9C%D0%BE%D1%80%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%B8%D1%85_%D0%95.%D0%9F._%D0%A4%D0%9C-2016_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B0.mp3
Teacher: What new words have you found?

Pupil 1: dry, warm, windy

Teacher: Yes, you are right. Repeat these words after me.
Отработка новых слов в режимах: T, T+C, P1, P2.
Teacher: You have worked very well and have remembered new words.
III. Аудирование с опорой на видеоряд
Teacher: Let's watch the film about weather and seasons. You should answer the question: Why is it so important to know what the weather is like today? (вопрос на доске)
(Просмотр видеоурока “Seasons and Weather”

https://www.youtube.com/watch?v=bX0AhwPk9c4)
Pupil 1: Because the weather tells what clothes to put on.
Pupil 2: The weather tells what games to play with our friends.

Teacher: You are absolutely right. We put on clothes according to the weather forecast.
IV. Физкультминутка
Teacher: You are tired, I think. Let’s have a dynamic pause, children!

(Используется физкультминутка на уроке английского языка)

https://www.youtube.com/watch?v=h4eueDYPTIg)

V. Грамматический этап 
Teacher: Let’s review degrees of comparison. How to form the degrees of comparison?

Pupil 1: Сравнительная степень односложных прилагательных образуется с помощью префикса -er, а превосходная с помощью артикля the и префикса -est.
Teacher: Open your books on page 46 exercise 1. Listen to the song with the degrees of comparison and find the missing words.
1) прослушиваем запись песни

http://wikikurgan.orbitel.ru/images/1/19/%D0%9C%D0%BE%D1%80%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%B8%D1%85_%D0%95.%D0%9F._%D0%A4%D0%9C-2016_%D0%BF%D0%B5%D1%81%D0%BD%D1%8F.mp3
Текст песни:

Shorter, taller, bigger, smaller,

Bigger, smaller, shorter, taller,

Shorter, longer, weaker, stronger,

Weaker, stronger, shorter, longer.

This desk is small. This desk is smaller.

This teacher’s tall. That teacher’s taller.

This class is big. That class is small.

That teacher is very, very tall.

2) разбираем пропуски и переводим песню (Презентация – Слайд 6)
3) отрабатываем чтение песни

4) поем песенку все вместе
Teacher: Open your books on page 49, read the rule.

(читаем в учебнике правило образования степеней сравнения для многосложных прилагательных)

Teacher (Презентация – Слайд 7): Образуйте степени сравнения для прилагательных.
(учитель называет прилагательное, ученики образуют степени сравнения, проверяем по слайду)
VI. Контроль грамматических навыков
Teacher: Let’s have a test.

Учащиеся садятся за компьютеры, выходят на сайт Интернета https://drive.google.com/open?id=1FmGed8a6AoZJgqtfDBG15Ew4294SQQzm6iVMUfOQxDw
и выполняют грамматический тест, составленный учителем.
Teacher: Your time is over. Next lesson I’ll say you the results.
VII. Игра «Поле чудес»
Teacher: Now, close your books and copybooks, please. Let's check up what words you have remembered. (Презентация – Слайды 8,9,10,11)

Игра в «Поле чудес». Ученики по желанию выходят и открывают слова.
VIII. Итоги урока
Teacher (Презентация – Слайд 12): Thank you for your work. Your hometask is to learn new words and to do ex.6 on p.50 in a written form. You have to use degrees of comparison. 

Teacher: And now value your work at the lesson. 

Show me: 

· a green card if you’v understood everything at the lesson, have learnt new words and can describe the weather in different seasons

· a yellow card if you’v understood everything at the lesson, have learnt new words

· a red card if you’ve had difficulties at the lesson

Teacher: Our lesson is over. The marks for the lesson are... Good-bye, pupils!
